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Cimkórság.
Hát bizony ez furcsa nyavalya! 

Gyógyítani minálunk magyaroknál — 
ahol már tekintetes uraknak születünk, 
mert hisz apánk nem gatyában, hanem 
pantallóban jár — rendkívül bajos. A 
nagyságos urli, a nagyságos kisasszony 
kijár már a bakakáplárból lett házmester 
kis fiának s az utalsó zsibárus kis leá­
nyának, aki urhölgyektől levetett bóbitás 
kalapokat s molyette selyemviganókat 
hord. Hiába ilyen az élet folyása Magyar- 
országon, ahol még a sátoros cigány 
is jól tudja, hogy a nagyságos vagy 
pláne méltóságos titulusért szívesen 
megnézik „rókatáncát“ és „cigánykere­
két“ s önelégülten nyúlnak zsebükbe 
a morénak kidukáló piculáért.

Bárcsak más téren is (pl. iparunk, 
kereskedelmünk előmozdításán) kapasz­
kodnánk a haladás létrafokán úgy, mint 
a cimkórság kétes értékű hágcsóin. De 
hát mi, miként a Phaedrus-féle buta 
holló, örömest felülünk, sőt áldozunk 
a ravasz rókák hízelgéseinek, mert be­
cses személyünket a bennünket jogosan 
meg nem illető titulusokkal dekorálják 
és igy könnyen lépre csalnak akár a

gimpliket. És ez a nyavalya már a köz­

népben is dühöng. Ma már a valamire 
I való háznál szolgáló szobatárosnak ha 

nem adod meg a kisasszony vagy 
nagysád címet, bizony kinéz a házból, 
mert hát ez a szobacicus olyan díszes 
kalapot hord, mint a gazdánéja, olyan 
búbos előre tolt kontyot tinóm hajtők­
kel visel, mint a háziasszonya. Nem 
csoda, ha az idegen aztán olyan sziv- 
jósággal nyom puszit a glicerinnel 
selyempuhává varázsolt szobacicus ka­
csójára. hogy csakúgy roppan, persze 
őt vélvén a háziasszonynak.

Menj a piacra, ott a .kend“, tős­
gyökeres magyar szó a parasztoknál, 
már az elavult szavak mohos kama­
rájába került ; hanem helyette az asz- 
szonyság, a teinsasszony járja. Az ipa­
rosoknál és a kereskedőknél már rend­
kívül lealázó volna, ha pl. mester­
asszonynak vagy kereskedőasszonynak 
merné titulázni az ember. Bizony a 
szabóné már nagysádnak szólítja a 
vargánét s jaj volna, ha nem igy volna, 
mert a nagyolló és a dikics bizonyára 
párbajfegyverré válnék a nagysámék 
kezeiben.

Ez az atnerikánizmus — joggal 
nevezhetjük annak, mert az egyenlőség 
tőleg a ruhában szörnyen dühöng, ha 
nem is finomságra, de formára, mert 
hiszen a szurtos oláh vagy rusnyák és 
a klumpás sváb atyafi már nem bocs- 
korban s zsiritatta s kalapnak csúfolt 
monstrumban s nem fapapucsban, ha­
nem kemény kalapban, fűzős cipőben 
s fekete nyakkendővel tér vissza a 
pátriájába Amerikából — ez az ameri- 
kánizmus — mondom — már áthatotta 
az álszocializmus botor tanaival sza­
turált legutolsó napszámos agyvelejét is.

Többször hallottam, hogy a nap­
számos indignálódva utasította vissza, 
amikor napszámosnak címezték, mond­
ván : „Én nem vagyok napszámos, sem 

paraszt, hanem polgár s magának pol- 
I gártársa“ ! És mert az egyik, akinek 

valamivel több a keresete, vagy egy­
néhány koronával több a fizetése, már 
fennhordja az orrát, ez a nagyképűs­
ködés okozza magában a társadalom­
ban is azt a hideg, feszült viszonyt, 
amely szülője az átkos torzsalkodásnak, 
veszekedésnek, amely napirenden van 
főleg a kisebb, pletykahajhászó város-

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
Gitta és Lajos.

Irta : Lux Terka.

— Ni, ni! Jó napot, Lajos !
Jó napot, Gitta !

— Hisz én azt hittem, hogy . . .
Jól hitte, nem voltam idehaza. Két 

napja érkeztem, lenn voltam a Riviérán.
— Meleg van ott ?
— Nekem nem volt.
— Miért nem megy Afrikába?
— Voltam.
— Ott is fázott ?
— Mindenütt fázom, Gitta.
A leány ránézett és egy sóhajtást el­

nyomva, leült a kanapéra a fiatal ember 
mellé.

Délután két és három óra között volt 
az idő s rajtuk és a teremszolgákon kívül 
egy lélek sem volt az egész műcsarnokban. 
Az idő különben is ködös volt, bizonytalan 
félvilágosság ülte meg a képeket s valami 
lilásan vörös, a bimbózó orgonavirághoz ha­
sonló színeket vetett rájuk a termek üveg­
teteje.

A leány kis fekete kabátját kigombolva, 
szomorúan babrált a keztyüje gombjával és 
hallgattak mind a ketten.

Dus, fekete hajú, nagy tengerzöld sze- I mii leány volt, finom élezett profillal, de 
I arcának bőre kissé hervadt és petyhüdtnek 
I látszott s bár most egy makiilányi festék 
I sem volt az egész arcán, mégis látszott rajta, 

hogy olyan arc, mely kendőzéshez van szokva.
A fiatal ember, egy huszonhat huszonhét 

j év körüli, szőke, szép betegesen sápadt fin. 
gyöngéd tekintettel nézegette a leányt, aki 
érezte ezt a tekintetet, de nem merte fel­
emelni a szemét. S hallgattak.

Végre a fiatal ember megszólalt:
— Gyakran jön ide. Gitta?

Minden kiállításkor eljövök egy
I párszor.

- S mindig ebben az időben jön ?
— Igen, — felelte leány.
A fiatal ember érdeklődve nyújtotta 

előre a fejét és zavartan nézett a leány 
I arcába.

— De hisz ez, Gitta, ez az idő . . .
A leány elértette, mit akar mondani é>

I egy szomorú, futó mosollyal tette hozzá:
— Igen, ez az idő nem a mi időnk,

I de én nem is azért járok ide. Csak nem is 
gondol olyan közönséges teremtésnek, hogy 
ide, a művészek közé is elhozzam a ... a ...

Ne mondja ki. G tta, — szólt a 
fiatal ember gyöngéden s megfogta a leány 
kezét.

' — Miért ne ? — mondta a leány szo-

I moru mosollyal. Igen. de nem hozom el a 
bűnömet. Ez az egy óra, amit itt egyedül 
ebben az egyszerű öltözetben, ki nem festett 

; arccal töltök el, ez az én purgatoriumom, 
, ez az én lelki és testi tisztulásom. Lássa, 

igy vagyok a könyvekkel és a színházzal is. 
Ha a bűnömet viszem piacra a színházakba, 
kifestve, feltűnő, elegáns toiletteben megyek 

j el az érzéki, izgató darabokhoz, de ha a 
lelkemnek szüksége van a maga tiszta, gyö­
nyörű táplálékára, bekötöm a fejemet, kö­
tényt kötök magam elé és a karzatra me­
gyek fel.

A fiatal ember izgatottan, kipirult are­
na! nézett a leányra, azután hátravetette 
magát a kanapén és lehunyta a szemét. 
Megint nem szóltak egy darabig.

Szép ez a francia kép itt szólalt 
meg egy idő múlva csendesen a leány — 
ez az őszi veröfényben hulló levelek között 
ülő. szomorú női alak. Magának is tetszik. 
Lajos ?

— Nagvon súgta a fiatalember s egy 
perccel később még halkabban tette hozzá : 
mintha csak az édesanyámat látnám.

A leány szinte belesapadt a boldog­
ságba, hogy ez a hallgatag, különös és finom 
lelkű ember az anyját említette előtte, de 
nem mert szólni, csak nagy, zöld szemével 
szinte kinzó epedésscl nézett a fiatalemberre 
es szivdobogva leste, hogy az anyjáról, bi-
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kákban, ahol egyeseknek a mások por­
táján is — habár hívatlanul — seper­
niük kell.

Tudok olyan eseteket, ahol az az 
Írnok vagy végrehajtó lealacsonyitónak 
tartotta, hogy a színházban vagy ven­
déglőben egy iparos mellé telepedjék. 
Pedig az az iparos tisztességes mun­
kával épp annyit keresett naponként, 
mint a nagyzoló Írnok, aki méltóságán 
alólinak tartotta az iparoshoz való le­
ereszkedést — havonkint. Ilyen fel­
fordult világban nem csodáljuk aztán, 
ha a születésre, rangra, vagyonra és 
tudásra is kiválóan előkelő magyar 
mágnás „tekintetes“ címet követel attól 
a hajlongó pincértől, aki minden ko­
pott cilindert! sihedert agyon nagy­
ságot azért a néhány fillérért, mit 
borravalónak kap. Fordulj akárhová, 
mindenütt a „nagysága“, a „nagyságos 
ur‘ megszólításokat hallod és az úgy­
nevezett demokráciának, amelyért hal­
hatatlan Petőfink élt és halt, még az 
árnyékát sem találod.

Milyen irónia is ez az egyenlőség, 
testvériség szent harcának 60 éve után ! 
Akkor polgártárs volt mindenki, ma a 
rangkülönbségeknek megszámlálhat lan 
fokát találod a nyüzsgő emberáradat­
ban. Ma sokan „gomblyukfájdalmak­
ban“ szenvednek s óriási összegeket 
áldoznak már csak azért is, hogy a 
méltóságos vagy nagyságos címzés meg­
illesse őket, pedig sokszor nagyon egy­
szeri! emberek s bizonyára nem talál­
ták volna fel a puskaport. A cimkórság 
valósággal dühöng minálunk ugyannyira, 
hogy a komolyan gondolkodó egyén 
manapság már csúfolásnak tekinti a 
„nagyságos“ címzést és méltatlankodva 
utasítja vissza, llát nem sokkal szebb 
az a címzés, ha én azt mondom a

nagyszámosnak : Péter vagy Pál bácsi 
„Péter vagy Pál* helyett, a mester­
embernek vagy kereskedőnek mestei 
ur, a tanítónak, ügyvédnek, orvosnak, 
tanárnak, bírónak, mérnöknek : tanító 
ur, ügyvéd ur stb. a „nagyságos ur“ 
helyett. Most már mindenütt a „fő“ 
jelző szerepel, sőt itt-ott már a falusi 
iskolában is a tanító tanárnak csufol- 
tatja magát, a dijnők pedig jegyzőnek.

És mindebből mi hasznuk van 
azoknak, akik ennyire kapkodnak az 
őket meg nem illető s nagyzási hó­
bortra valló titulusokért ? Egy nagy 
semmi, mondaná az üzletember. Annyit 
azonban elérnek, hogy nevetségül szol­
gálnak minden komolyan gondolkodó 

előtt.
Ezt a nevetséges, semmitmondó 

bajt : a cimkórságot — mert hiszen 
különben ártatlan ostobaság ez — tár­
sadalmi utón kellene gyógyítani, mert 
hiszen máskép nem is tanácsos és 
mindenkibe, aki e nagyzó mániában 
szenved, belecsepegtetni, hogy hiszen 
ez semmit sem hoz a konyhára és 
csak gunytárgyai leszünk ez ártatlan 
ugyan, de nagy komolyságot feltételező 

nagyzásunkért.
Ne a titulusokkal és ezek oktalan 

hajhászásával iparkodjunk feltűnni, ha­
nem úgy a hazára, mint a társadalomra 
üdvös tettünkkel, mert hiszen sok léha, 
haszontalan „méltóságos“ és sok, ál­
dásos munkát tevő napszámos, mester, 
teins és tekintetes ur van. Mert joggal 
mondja az iró :

„Éjnek hold, csillag a fénye, 
Embernek tette s erénye!"

Sz. S.

A patriárkaválasztás ügye.
Karlócáról jelentik: A szerb egyház világi és 
egyházi képviselői nagy feszültséggel várják

a magyar kormány intézkedését a patriárka- 
választó egyházi kongresszus egybehivása és 
a királyi biztos kineveztetése iránt. A nagy 
izgalom, mely még rövid idővel ezelőtt a 
szerbek körében a pátriárka-kérdés miatt 
fennforgóit, mindinkább szünöben van, sőt 
minden jel arra mutat, hogy amire a szerb 
egyház történetében példa még alig volt, a 
patriárka-választásnál jóformán teljes egyér­
telműséggel fog megnyilatkozni a bizalom ama 
jelölttel szemben, kit úgy a korona, mint a 
magyar kormány és a szerb nép intelligenciá­
jának javarésze óhajtanak a pátriárka székbe 
ültetni. Bogdanovies Lucián adminisztrátor- 
ságának rövid ideje alatt meg tudta nyerni 
a szerbek bizalmát pártkülönbség nélkül és 
bár voltak egyesek, kik az ansziennitás révén 
más jelöltet óhajtottak, ma már biztosra ve­
hető, hogy a szerb radikálisok egy része is 
ő reá adja szavazatát. A szerb egyház kebe­
lében ezzel helyre fog állani a hosszú idők 
óta nélkülözött egyetértés.

A kiállításból.
in.

Festmények.
A kiállítás rendezőségének lelkes fel­

hívására a vármegyénk területén működő s a 
képzőművészet különböző ágait kultiváló ama­
tőrjeink tehetséges, férfi és női gárdája ecsvt- 
és mintázókés szülte alkotásaival szintén 
beleilleszkedett abba az eszmékben gazdag, 
kivitelben változatos és szindus keretbe, 
amely megyénk kulturális életét van hi­
vatva a szemlélő elé tárni. A festészet 
minden ágát felölelő, mintegy 300 kisebb- 
nagyobb terjedelmű kép van elhelyezve 
a kiállításon, amelyek három szobában, vál­
tozatos csoportosításban hirdetik a képző­
művészet ezen lelket, ízlést nemesítő ágának 
népszerű és sikeres művelését vármegyénkben, 
bizonyságot téve arról, hogy az nemesitő 
hatásaival immár vármegyénkben népes és 
tehetséges tábort hódított meg, s bár 
itt-ott a kezdet nehézségeivel küzdve, de 
kitartó akaraterővel igyekszik az egyéni 
eszmének a lélekkel, a természettel harmo­
nizáló, önálló megtestesítésére.

De nemcsak amatőrfestőink, hanem vár-

zonyosan valami szent asszonyról beszéljen 
előtte.

S a fiatalember, arcának előbbi piros- 
ságát mindjobban elveszítve, sápadtan, csen­
desen, most a képre nézve beszélt :

Így ült mindig a kertben, szomorúan 
és varakozva, mindig várakozva. Még a fc 
kete selyenkendője is igy volt a vállára téve 
s ugyanilyen leheletszerű, finom alakja volt. 
A haja sötét, búza szőke, a szeme mint a 
felkavart tó vize s lelke csukott könyve az 
asszony szenvedésének. Néma és hangtalan, 
mint a szivén lőtt madár, a hangja gyógyi- 
tóbb minden balzsamnál s a szava meg­
győzőbb minden tanításnál.

Ki vagy te? kérdeztem tőle, 
mikor kis liu voltam s ölében ülve, nézeget­
tünk ki ablakunkból a befagyott folyóra, a 
leírni hegyekre s az öreg Bakéit, akit olyan 
regula ismertem, mint az édes anyámat, a 
másik ublakmélyedésben hallgatva ült rokkája 
mellett.

I n az Isten szolgája vagyok —mondta 
az anyain akit azért küldtek a földre, 
hogy egy nagy, hosszú utón, melyen te járod 
az eletet, en egy kis csengetyüvel mindig 
előtted járjak es figyelmeztesselek, ha rosszul 
találna! lépni, vagy eltévesztenéd az utat.

Ibit én ki vagyok ? — kérdeztem
azután.

Hogy te ki vagy ? szolt az anyám

és magához szorított, de nem felelt. Csak 
könnyeinek melegét éreztem fejemen. Ez volt 
az anyám, tiitta .. .

S térdére könyökölve nézte az őszi 
verőfényben ülő nőalakot. S hallgattak. A 
leány szemének színét nem lehetett látni a 
könytöl s egyszer csak igy szólt:

Egy nagy viz partján laktak, ugyebár 
Lajos ? Télen nyáron mindig ott. Futórózsa 
bontotta a házuk falát s hosszú, nagy kulcs­
csal nyílt a tölgyfa kapujok. A szobájuk 
kárpitja tompaszinü volt, a függönyeik régi 
selyemből valók s az almáriumok karikái 
ezüstfényesen csillogtak. Nagy üvegedények­
ben lila és kék virágok álltak s az üvegburá­
val lebontott órának olyan volt a hangja, 
mintha messze, sok, sok fal mögül csendülne 
keresztül. És az ablak mellett, ahonnan leg­
messzebb lehetett ellátni a hegyek felé, ott 
állt a zongora. Régi ébenfa zongora, meg­
sárgult billentyűkkel és csak naplemente felé 
nyitotta fel a buzaszőke hajú, szomorú szemű 
asszony . . . Naplemente felé, mikor a nagy 
távolságban levő emberek lelkei közelebb 
szállanák egymáshoz, mikor a nyugvó nap 
minden lelket emlékeztet az élet éjszakájára 
s mikor az utasok megérkeznek a hosszú, 
bűnbánatiul taposott útról. .. S a buzaszőke 
hajú asszony megütötte a billentyűket. Semmi 
öröm. semmi vigasz a hangokban, csupa 
elnyomott panasz, titkos vágyakozás, megadó

alázat és a zokogó reménység ... S azután 
csönd .. . Aki az előbb még játszott, most a 
zongorára borulva zokog s maga Lajos, a 
kis liu, az öreg Bábelt öléből be akar menni, 
hogy megvigasztalja a mamát. De az öreg 
Bábelt nem engedi. Azt mondja, nem szabad. 
Csak hadd sírjon a mama; az kell neki... 
Azután ... Azt mondja meg nekem, Lajos, 
mire. tanította magát az a mindig várakozó 
szomorú asszony ?

A fiatalember lascináltan reszketve né­
zett a leányra.

— Honnan tudja maga mindezt ? 
kérdezte izgatottan s megfogta a leány kezét. 
Látta, álmodta, vagy honnan tudja ?

A leány szomorúan mosolygott.
— Láttam is, meg álmodtam is. Majd 

minden történet egyforma szokott lenni. Csak 
azt mondja még meg, mire tanította magát 
az a szomorú asszony ?

Valamelyik képráma nagyot recscsen 
ebben a percben s a fiatalember összeráz­
kódott.

— Hogy ne csaljak — mondta halkan 
—• hogy sohase csaljak meg senkit.

A leány lehajtotta fejét és tűnődve 
nézeti maga elé.

— Nézze, Lajos, — mondta gyöngéden 
s megfogta a fiatalember kezét — szeretett 
maga valaha nőt?
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megyei születésű festőművészeink közül egy- 
néhányan szintén küldtek képeket a kiállí­
tásra, hogy bemutassák igyekezetüket, hala­
dásukat, ekként viszonozva azt az erkölcsi és 
anyagi támogatást, melyben szülővármegyéjök 
első szárnypróbálgatásaikat részesítette. A 
kiállítás rendezősége ezen figyelmüket oly 
szépen jutalmazta — miután díjazásra a 
rendezőség megállapodása szerint jogot nem 
formálhatnak — hogy képeik számára egy 
külön szobát bocsájtott rendelkezésre.

A képek csoportjában a legnagyobb 
részben olajfestményü tájképek vannak a 
legnagyobb számban képviselve; a festészet 
ezen ágában mutatnak amatőrfestöink legke­
vesebb eredetiséget; előszeretettel reprodu­
kálják egy-egy jelesebb festőnk közismert 
tájképeit, mocsaras, erdős, hegyes vidékeket, 
s ezen reprodukciók bármennyire sikerültek 
is a kidolgozásban, az egyéni felfogás, az 
önálló kivitel, a közvetlenség hiánya miatt, 
mások feldolgozásban élettelen és levegő 
nélküli tájakká válnak. A tájképfestészetnek 
ily módon való művelése mellett a fölfogás- I 
ban, kivitelben, a színek helyes megválasz­
tásában nyilvánuló egyéni önállósággal ter­
mészet után vászonra vetett alföldi tájképek­
nél találkozunk leginkább. Ezen tájak nyári 
perzselő levegőjükkel, buzakalászos rónáikkal, 
égfelé meredő kutgémjeikkel, szélmalmaikkal, 
delelő gulyáikkal, méneseikkel, az alföldi nép­
élet alakjaival benépesítve, közvetlenségükkel 
igazán megragadók, gyönyörködtetők. Ezek 
a képek teszik a tájképek sikerültebb felét, 
melyek az amatőröknél tapasztalható átlagos 
eredményt felülmúlva, bármely képtárlat ke­
retében is becsülettel állanák meg helyüket.

Szép számban szerepelnek a kiállításon 
az olaj- és vizfestményü csendélet-képek ; a 
festészetnek ezen ágát különös előszeretettel 
a szépnem műveli, mert ez az egyéni Ízlésnek, a 
théma megválasztásában és a tárgyak beállí­
tásában és csoportosításában tág teret nyújt 
és szabad kezet biztosit a könnyed thémák 
felé hajló női nemnek.

Különösen tetszetősek az Ízlésesen össze­
állított, vászonra és kartonra festett vázás

A fiatalember megszorította a leány
kezét.

— Magát is szerettem, Gitta.
— És rajtam kívül is szeretett?
— Szerettem.
— Az nem olyan nő volt, mint én 

vagyok, Lajos?
— Nem Gitta.

És megmondta neki, hogy szereti ?
— Nem mondtam.
— Miért?
— Nem mertem.
— Mitől félt ?
— Attól, hogy megtalálom csalni.
— És ... és engem is azért nem mert 

szeretni, Lajos ?
A leány szeméből két könycsepp szi­

várgott végig az arcán s hirtelen lehajolt és 
megcsókolta a fiatalember kezét.

Azután mindaddig nem szóltak egymás­
hoz, mig csak a teremőr nem figyelmeztette 
őket a távozásra.

Akkor felálltak, a leány megigazitotta 
a kalapját és lenn a műcsarnok előtt elbú­
csúztak egymástól. A leány arcán látszott, 
hogy mondani szeretne valamit, de nem mert 
szólni s kezet szorítottak.

Mikor már jó távol voltak egymástól, a 
leány visszafordult, ment egy pár lépést előre, 
de aztán megint csak visszafordult és pár 
perc múlva elnyelte az utca sötétje.

virágcsokrok, melyek élénk színeikkel már 
messziről felkeltik a szemlélő figyelmét.

Csekélyebb az olaj- és viz-festményü, 
szénnel, ceruzával és tollal rajzolt tanulmány­
fejek száma, melyek között leginkább, igen 
sikerült typikus férfi és gyermek fejek szere­
pelnek a karakterisztikus vonások, helyes ki- 
domboritásával; a festészet ezen, — éles meg­
figyelő képességet, alapos rajztudást, könnyed 
ecsetkezelést, modelt és nagy gyakorlatot 
kívánó, faját amatőr festőink nem igen 
művelik.

Egyes csoportosításban vannak elhe­
lyezve a genre képek, melyek leginkább a 
falusi és tanyai élet egy-egy idiljét örökitik 
meg ritka közvetlenséggel.

Ott láttunk még egynéhány ügyes réz­
karcot és vázlatrajzot is, melyek ügyes rajzoló 
képességről tesznek tanúságot. Ezzel a ki­
állítás képcsoportjának vázlatos leírását meg­
adtuk és azon meggyőződésünknek adunk 
kifejezést, hogy amatőr festőink és művészeink 
alkotásai méltóképen illeszkednek bele a ki­
állítás hatalmas és tartalmas keretébe és 
nagyban hozzájárultak annak kikeréhez, mely 
megyénk intenzív kulturéletének magas szín­
vonalát hirdeti.

Kiváló tehetségről tanúskodó és szép 
haladást felmutató festményeket és rajzokat 
állítottak ki a következő amatőr festők: Mat- 
kovits Béláné (Temerin), Trischler Gyuláné 
(Zombor), Knézyné Frey Ella (Hódság), Király 
Lajosné (Zombor), Sziklav Margit (Baja), 
Száritsné (Szabadka), Wéber Sándorné (Zom­
bor), Bozner Hilda (Apatin), Heiszlerné Gyor- 
gyovanszkv Irén (Zenta), Mihalovits Margit 
(Ujfutak), Eimann Flóra (Ujszivác), Mayer 
Margit (Zombor), Heizinger Aranka (Zombor), 
Szeberényi Ludmilla (Szilbáes), Sztipicsné 
Alföldy Mária (Zombor), Freund Margit (Zom­
bor), Karcher Károlvné (Zombor), Raab Béla 
(Zombor), Csávosi Sándor (Zombor), Kemény 
Simon (Bajmok), Molnár Gyula (Hódság), 
Bicskei Péter (Dávod), Stverteczky Ferenc 
(Zombor), Skála Ferenc (Budapest), Molnár 
Mihály (Topolya), Hirsch Imre (Zenta) és még 
számosán. Festőművész gárdánkat a követ­
kezők képviselték: Kálmán Péter (München), 
Kopilovits István (Páris), Berénvi Félix (Sza­
badka), Király Lajos (Zombor) Steiner Lajos 
(Zombor), Boromissza Tibor (Nagybánya) stb.

Szoborminták.
Képviselve van, ha nem is oly nagy 

arányban, mint a festészet, a képzőművészet 
egy másik ága a szobormintázás is, amelynek 
két kiállító művelője akadt, a szép remé­
nyekre jogosító és fiatal koiához képest meg­
lepő eredményt felmutató mesterjelöltünk 
Husvéth Lajos és Mócs János helybeli szob­
rász mester. Az előbbi természet és minta 
után készült gipsz figurái és röliefjei ritka 
megfigyelő képességgel a természetből ellesett, 
élethíi tartásban, a legapmlékosabb részletek­
ben is arányos méretben testesítik meg a háziál­
latok egész csoportját. Mócs Jánosnak egy igen 
sikerült röliefje Romeo és Julia, egy márványba 
faragott karakterisztikus gyermekfej szobra és 
egy gipszke öntött, lovas Rákóczy szobra 
Hungária mellékalakkal és egy agyag álló 
Kossuth szobra egészítik ki a kiállítás képző­
művészeti csoportját.

Utolsóknak hagytuk, de nem utolsók 
Rumann mester müfaragásai körte- és jávor- : 
fában: klasszikus fejei — Achilles és Ceres ! 
— meg bibliai jelenetei. A kemény fa úgy 
engedelmeskedik akaratának, mint a púba 
anyag a mintázóénak, akár a test idomainak

hajtását, akár a ruha redőzetének hullámzá­
sát kell megérzékitenie. Csak iskola kellene 
ennek a parlagi zseninek, hogy kiváló mü- 
vészszé fejlődjék.

Fényképek.
Akik emlékeznek még a Zomborban 

ezelőtt három esztendővel rendezett országos 
fényképkiállitásra, emlékezni fognak arra is, 
hogy Zombor és a vármegye fotográfusai 
milyen szerény helyet foglaltak el. S mit 
láttunk a mostani kiállításon ? Szép, szinte 
művészi színvonalon álló fotográfiákat, ame­
lyek arról tanúskodnak, hogy az a kiállítás 
nem volt hiába való, mert a mi amatőrjeink 
sokat tanultak akkor és sokat tanultak azóta 
is. A mindent lefényképező knipseer-eVböl 
öntudatos, képeket látó műkedvelők lettek, 
akiknek mai képzettsége elérésében nem kis 
része van a Zom bori Műkedvelő Fényképé­
szek Egyesületének is, ahol a tagok részére 
szakszerű előadások tartattak s művészi folyó­
iratok álltak rendelkezésre.

A háziipar-kiállitásnak épp ez a része, 
a fotográfiák osztálya, mutatja legszembe­
tűnőbben, mekkora hatása van egy kiállítás­
nak valamely szak fejlődésére. Ha majd évek 
múltán megint eszébe jut valakinek, hogy 
háziipar-kiállítást rendezzen, bizonyos annyi, 
hogy a most látott különféle minták s a 
hamisítatlan népművészet céltudatos irányí­
tása összehasonlíthatatlanul gazdagabb és 
művészibb színvonalon álló húziipat-művészetet 
fog produkálni.

A műkedvelő fényképészek közül az 
elmúlt három év alatt az elsők közé küz­
dötte föl magát Schwerer József, a Z. M. F. E. 
tagja, hangulatos képei közül több határo­
zottan művészi kivitelű. Ugyancsak pompás 
fotográfiákat állított ki Mentényi Sándor, a 
Z. M. F. E. tagja, különösen Téli tájkép e és 
Naplementé-je pompás dolog. A bajaiak közül 
Mentényin kívül Schwarzinger Sándor tűnt 
ki. A Zombori Műkedvelő Fényképészek Egye­
sületének tagjai közül legnagyobbrészt ezek 
állítottak ki fotográfiákat; megemlítésre méltó, 
szép alkotásokkal szerepeltek dr. Késmárky 
Béláné, Eremin György, Polzovits Döme, Fe­
hér István, Vujevich Alajos és dr. Sziinono- 
vits Radivoj, akinek fölvételei néprajzi szem­
pontból rendkívül értékesek.

Elmondhatjuk, hogy a kiállításnak fo­
tográfus osztálya is méltón megállta helyét.

Gyékény- és vesszöfonás.
Most, amidőn a hazafiakat a haladás 

vágya szállotta meg s hogy ezen vágy for­
mája a hazai ipar megteremtésében és fej­
lesztésében csucsorodik ki, nem érdektelen, 
ha a már bezárt, háziipari kiállításon a vár­
megye területén szervezett háziipari szövet­
kezetek munkáira rövid visszapillantást vetünk.

Sok emberismeret, szaktudással párosult 
értelmesség szükséges ahhoz, hogy hű tükrét 
adjuk az előttünk elvonuló képnek és min­
den külső impressziótól menten, elfogultság 
nélkül méltassuk a látottakat.

Alig két éve, hogy vármegyénk terü­
letén is nagyobb lendületet vett a házipari 
készítmények iránti érdeklődés. Azóta im­
már -2 szövetkezet létesült, amelyek a nád, 
sás-, gyékény- és vesszőfonással foglalkoztat­
ják tagjaikat, jobbára azokat, akik az aratási 
munkálatok után felszabadulva, minden fog­
lalkozás nélkül maradnának.

A kiállított tárgyakat szemlélve, azt 
tapasztaltuk, hogy vagy a szövetkezetek, vagy 
pedig azok irányitói nem értették még a ki­
állítási intézőség intencióit. Nem értették
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meg pedig azért, mert a kiállított tárgyak 
tömege inkább a disz, mint a szükségleti 
tárgyakat csoportosította. Lehet ez talán élel­
messég, amely a kiállítást megtekintek áldo­
zatkészségére számított, lehet, hogy a házi­
ipari készítményeknek ily rövid idő alatt elért 
nívóját óhajtotta feltüntetni. Bármiféle okból 
történt, helytelenítjük. Elsősorban azért, 
mert a háziipari szövetkezeteknek a tulaj- 
donképeni célja a négy-öt hónapig parlagon 
heverő munkáskezeket hasznos, becsületes 
munkával foglalkoztatni és a háziipari mun­
kálatokat minél szélesebb körben meghonosí­
tani, illetve a kellő műveltség nélküli embe­
reket a szükségleti cikkük előállítására meg­
tanítani. Már pedig az olyan emberek, akik 
az év háromnegyed részeben gazdasági mun­
kát végeznek és csak a téli hónapok alatt 
foglalkoznak háziipari cikkek készítésével 
sohasem képesek oly dísztárgyakat előállítani, 
amelyeknek abszolút becsük lesz. így az el­
készített tárgyak a raktárban elfekvő, sem­
mire sem alkalmas szemétté válnak. A szö­
vetkezetek irányitója ne kultiváltassa tehát 
minden egyes szövetkezettel a dísztárgyak 
előállítását, hanem igenis a mindennapi szük­
ségletre való gyékényeket, kocsioldalakat, 
pársz.áritokat, csirkeboritókat, szalma- és ruha­
hordó-, valamint kar- és gyümölesszállitó- 
kosarakat stb. Azoknál a szövetkezeteknél pe­
dig, ahol szakértő munkások egész éven 
keresztül dolgoznak, például az apatini ko­
sárfonók szövetkezeténél készíttetheti az egyéb 
kényelmi és dísztárgyakat.

Tapasztaltuk továbbá a helyes érzék 
hiányát, a sablonosságot s a túlzásba vitt 
rikító tarkaságokat, amely a komoly igye­
kezetre valló munkával elkészitett tetszetős 
kidolgozású tárgyat értéktelenné teszi. A 
vörös, sárga, sötétzöld tarkázás diszharmóniája 
nagyon sokat visszatartott a vásárlástól. 
Nagyon helyesen jegyezte meg Szterénvi 
államtitkár, amidőn a kosárfonó szövetkeze­
tek kiállítását megtekintette s a tárgyak 
kirívó színezését látta: ..Fáj a szivem, ha 
ezt a színezést látom, hotjy az államsegélyeket 
ilyenekre pocs< kolják. “

A munkasokat nem elég tehát tanítani, I 
nem elég egy-ket tárgy készítési módjára ki- ] 
oktatni, hanem szolid sziliek használatára és 
izlesre szoktatni.

Okos ember nem tart igényt hízelgésre, 
csak a tiszta valót óhajtja ott, ahol róla vagy 
az általa irányított munkálatukról van szó, 
de azt alig kapja. Az igazság megírása pedig 
rendszerint fájó húrokat szokott érinteni, de 
annál nagyobb az iinbees, ha azt elismerjük.

Zoliik László háziipari szakfelügyelőt 
minden tekintetben dicséret illeti a háziipari 
szövetkezetek létesítése körül kifejtett lelki- 
ismeretei es fáradságot nem ismerő nemes 
buzgalmáért, mindamellett az elmondottakat 
a szövetkezetek jövőben való működésének 
irányítási szempontjából figyelmébe ajánljuk.

Lassan, de biztosan terjeszkedni, az Ízlést 
h-lisüi'Tve fokozatosan fejleszteni, az árukat 
a szuk-eglelnek megfelelően készíttetni, a fő.
H ■ ezt tartja szem előtt, a háziipari szövet­
kezetek magasztos hivatásuknak megfelelnek, 
mert ainily rohamosan és szépen fejlődnek a 
szövetkezetek, leves irányítás mellett szét is 
forgácsolód halnak.

Hh'-éretes is szép munkájukkal vettek 
i''-/t a kiállításon a hueslóUlvári, szenttamási, 
lame ... hi. hódsági, jánoshalmi, katymári, kis- 
hegvesi, kuiai, inartonosi. molioli, monostor- 
s/' gi. obeesei, újvidéki, lemerini. lileli es zen- 
1 I szövetkezetek. Az apatini kosárfonó ter­

melő és értékesítő szövetkezet, a zombori j 
tulipánszövetség által fentartott mesterképző 
iskola és a helybeli munkástelep pedig különféle 
disz- és müháziipari tárgyakat állítottak ki.

A kiállítás alkalmából kitüntetést kaptak :
I. díj. Ezüst-plakett : Bayer Marianne 

Zoinbor, Kialáné Xsiilla Ilonka Zombor 
Brassó, üzv. Fischer Lipólné Baja, Halász 
Gyuláné Zombor, Ivnézyné Frey Ella Hódság, 
Oppenländer Erzsiké Apatin, özv. Szárics 
Kálmánná Szabadka. Szeberényi Ludmilla 
Szilbáes, Trischler Gyuláné Zombor, \ojnits 
Ilona Szabadka.

II. díj. Bronz-plakett: All'öldy Berta 
Apatin, Ambrózovits Béláné Baja, Bábies 
Miéi Balánka, Bászler Annuska Hódság, 
Fcrnbaeh Járiosné Gservenka, Gehring Lenke 
Zombor, Járos Adrienne Zombor, Király 
Lajosné Zombor, Kirchner Károlyné Zombor, 
Krump Anna Zombor, La Borda Margit 
Szilágyi, Mentényi Sándor Baja, Rasch 
Emma Zenta, Bátay Nelly Apatin, Rotschild 
Klauber Teréz Baja, özv. Schmidtné Bulla 
Kamiin Zombor, Schwerer Margit Hódság, 
Sólymos Beatrix Zenta, Wámoscher Áronné 
Zombor.

III. díj. Díszoklevelet nyertek: l'igetty 
Aladárné Ada, Klein Olga Nemesmilitics, 
Paulinvi Jolán Kiskér, Szakáll Margit Zom­
bor, Schlieszer Sándorné Zombor, Popp 
Györyné Zombor, Sztipies Istvánná Zombor, 
Reiszner Miéi Zombor, Popovits Olga Zom­
bor, Fernbach Zsuzsa Zombor, dr. Bruck 
Mónié Apatin, Kiss Gyuláné Óverbász, Pila- 
szánovits Józsefné Omoravica, Szabó N. 
Petemé Zombor, Kirchner Madelaine Zombor, 
Tegzes Károlyné Pacsér, Ekkert Mariska 
Zombor, özv. Michler Józsefné Bicske, Magyar 
Emma Zombor, Kármán Achillné, Madarász 
Margit Zombor, Gyorgyevits Miléna Baja, Al- 
földy 11a Baja, Pollák Lajosné Baja, Schint- 
zinger Jolán Baja, Práger Margit Baja, Küh­
ling Anna Baja, Vojnits Simonné, Hidegh 
Arpádné, < )lá)i Ferencné, Vass nővérek, 
Vermesné Vermes Mária, Magyar Erzsi, 
Bellas Ella. üzv. llidassy Ferencné, Gyelmis 
Geröné, Horvátovits Ernöné Szabadka, Mat- 
kovits Béláné Temerin, Molnár Mihály To- 
polya, Stvrteczky Ferenc Zombor, Berényi 
Félix Szabadka, Csávosi Sándor, Freund 
Margit Zombor. Kemény Simon Bajmok, 
Raab Béla, dr. Késmárky Béláné, Eremin 
György, Polzovíts Döme Zombor, Schxvarzin-

j ger Sándor Baja, dr. Sziiiionovits Hadivoj, 
Vujevich Alajos, Fehér István Zombor, Ka­
zinczy Amália. Madzinyi Gézáné Jánoshalma, 
Rittinger Antalne, Omelka Józsefné, Omelka 
Jolán Zombor. Balassa Károly Csantavér, 
Branovaesk y Péter Zenta, Bászler Péter 
Hódság, dr. Ib-nyi József Topolya, Csik 
Jolán Csantavér, Kovács Mihály Kula, Ádor 
Eszter Pacsér. Eri Lajosné Pacsér, Ratkovits 
Mária Overba-z.

Díszoklevelet nyertek kiállított munkái­
kért: Rács, Bogyán, Csurog, Dunagálos, 
Hercegszántó, Kiszács, Kölpény, Liliomos,

! Monostorszeg. (»kér, Ópalánka. (lsévé, Ószi- 
vác, Uverbász, Pacsér, Palona, Piros, Sajkás- 
györgyc, Szilbáes, Szoml, Sztapár, Vajszka 
községek (22). Sztankovits Lázár Sztapár, 
Bittér Bálint l'jfutak. Schenk Henrik Over- 
bász. Fenyvesi Sarolta Baja, Honi fonó- és

I szövőgyár Hódság, Gyapjufonó- és szövőgyár 
Kula, Krämer és Hahn kalapgyára Kula, 
Berkovits Rezső selyemszalaggyára Kula, özv. 
Soka lslvánné Zombor, Köbling Viktor Baja,

Steiner Lajos, Mócs János, Husvéth Lajos 
Zombor, Női ipariskola Szabadka, Montalion 
József müszövő Szabadka, Lugumerszkv 
Drága Zombor, Iliin Dezső Zombor, Kovács 
Sándorné Baja.

(Folytatjuk.)

Zombor, t908. május 26.

Hírek,

Olvasóinkhoz, lapunk legközelebbi 
száma a közbeeső ünnep miatt Jötő kedden 
jelenik meg.

Miniszteri biztosok, A kereske­
delemügyi miniszter a felső kereskedelmi is­
kolák folyó évi érettségi vizsgálataira minisz­
teri biztosi minőségben a zombori felső 
kereskedelmi iskolához Perjéssy László sze­
gedi kereskedelmi és iparkamarai titkárt, az 
újvidékihez pedig Bánhegyi Aladár központi 
szakiskolai igazgatót küldte ki.

Érettségi elnökök. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Rittinger Antal ginm. 
igazgatót a budapesti VIII. kerületi állana 
főgimnáziumban a f. tanév végén a B cso­
portban megtartandó érettségi vizsgálatoknál 
való elnökléssel, valamint e vizsgálatnak 
elnöki minőségben való vezetésével megbízta. 
— Viszont a zombori áll. főgimnázium érett­
ségi vizsgálatára a budapesti I. kér. állami 
főgimnázium igazgatóját Himpfner Bélát kül­
dötte ki a miniszter elnöknek.

Dr. Dekker Gyula beiktatása.
Dr. Dekker Gyulát a szabadkai törvényszék 
uj elnökét szombaton délután féluégy órakor 
iktatták be uj méltóságába. Este nyolc órakor 
lakoma volt Paliéson az elnök tiszteletére.

A bérmaut. Városy Gyula dr. érsek 
május hó 24-én Bajaszentistvánon osztotta 
ki a bérmálás szentségét. Május 24-én vasár­
nap székhelyére utazott vissza, hol 27-ig ma­
rad, mikor is Szabadkára utazik. Május hó 
28-án Szabadkán, 29 én Bajmokon, 30-án 
Bácsszentivánon és Szilágyiban lesz a bér­
málás.

Házfelszentelési ünnepély. A
zombori róni. katli. legényegylet jövő hónap 
28-án tartja házfelszentelési ünnepélyét, mely­
nek kiemelkedő pontja Dömötör Pál Ítélő­
táblái biró által irt apotheozis. A műkedvelői 
előadást megelőzi Latinovits Stanci vá­
rosi tanácsnok által irt Prolog. Az iparos 
dalárda közreműködésével nagyban fogja 
emelni az ünnepély fényét. Úgy a legény- 
egyletben, mint pedig az iparos dalárdában 
folynak az előkészületek.

Iskolalátogatás. Aradi Árpád, a 
zombori királyi tanfelügyelőséghez beosztott 
miniszteri iskolalátogató, a múlt szerdán 
lxulán tartózkodott és másfél napon át az 
összes hitfelekezeti iskolákat és a községi 
óvodát megvizsgálta. A segédtanfelügyelő 
látogatásainak eredményével mindenütt meg 
volt elégedve s örömmel hangoztatta, hogy 
a németajkú gyermekeknél meglepő, sőt még 
a gür. kel. szerb iskolában is kielégítő ered­
ményt tapasztalt a magyar nyelv tanításában.

Hervadás. Most, mikor a május ra­
gyogó, fényes napjai virágba borították a 
fákat, az orgonabokrok elnyilása után, hogy 
az akácok fehér fürtéi édes illatukkal betöltik 
az utcákat, hervadás van kinn a fehértanyák 
között. A vizek letakarodtak a laposokról, az 
éjjeli harmatok megszűntek s a tikkasztó 
hőség perzseli már az alig kifakadt mezőket, 
hervasztja a szépen megindult tavaszi vete- 
ményeket. Az árpa haragos zöldje sárgulom 
válik, a rozskalászok alsó levélhajtásai meg­
száradnak. Esőért könyörög a gazda s re­
megve, sóvárogva nézi a láthatáron feltűnő 
felhőket és sóhajtva látja azok meddő távo­
zását. Aggódva ráncba vetődik a tanyai népek 
verejtékes homloka s elszorulva tekint a jövő 
felé. fis imádkozik, esőért imádkozik . . .

Iskolatársak találkozója. Rácz 
I Mica felkéri iskolatársait, kik öt év előtt a 

helybeli iskolanénék intézetében végezték ta­
nulmányaikat, hogy megállapodásuk értelmé­
ben tudassák vele pontos címüket Budapest, 
I., Gellérthegy-utca 7. sz. cint alatt.
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A háziipar kiállítás bezárása.
AÄZ előre kitűzőn időben, 24 dikén vasárnap 
zárult a kiállítás, mely két héten át külsőleg 
is a vármegye központjává avatta városunkat, 
bár meg sem oly mértékben, mint kívánatos 
lett volna. Az utolsó napot semmi sem sej­
tette a gyönyörű kiállítási termekben, legfel­
jebb a népünnepély sorsjátékából megmaradt 
nyereménytárgyak elárverezése a nagyterem­
ben Vidám enyelgés a büffében, látogatók 
hullámzása a termekben, csak úgy mint 
máskor. De mikor d. u. hétre járt az idő a 
rendezők és rendes látogatók közül bizonyo­
san sokan megcselekedték azt, amit a vár­
megye főispánja, hogy még egyszer végig 
haladtak az összes termeken s bucsuzóba 
még egyszer végig hordozták tekintetüket — 
az utolsót a kiállítás remek tárgyain. Maga 
a., kiállítás még egy éjszakát átálmodhatott 
tundéries pompájában. Másnap reggelre kelve 
már gyilkos harapófogóval estek neki a hét- 
köznapiság kegyetlen szellemei, cafatokba 
szakgatták díszét, ízekre tépték tagjait, hogy 
szétszórják a szélrózsa minden irányában, 
ahonnan a jótékony' haladás tündérei elő­
teremtették. A termek óráról-órára meztele­
nebbekké, a becipelt iromba ládák pedig 
egyre teltebbekké válnak. Egy-két nap — s 
volt, nincs. A szövőszék, tti, ceruza és ecset 
bűbájos birodalma irtokba veszi újra a köz­
igazgatás kuriális tolla. Aranjuezi szép napok, 
isten veletek — a viszontlátásra!

A kiállítás bezárása után a Vadászkürt­
ben vacsora volt, melyen a rendező bizottság 
férfi- és hölgytagjai teljes számban megjelen­
tek. Vacsora után a fiatalság táncra perdült 
Sipos Ferkó muzsikájára és elpusztíthatatlan 
kedvvel ropták a hajnali órákig. Ott voltak :

Asszonyok : Zombory Lajosné, Purmann 
Gézáné, Koczkár Zsigtnondné, dr. Csernyus 
Pálné, Fernbach Károlyné, Eperjessy tiéláné, 
Popp Györgyné, Jovánovits Józsefné, Gehring 
Edéné, Rácz Sománé, Tüchererné, dr. Bruck 
Árminné, Schöfferné, Donoszlovits Vihnosné, 
Karácson Gyuláné, dr. Baloghy Ernöné, dr. 
Hubert Józsefné, Keményné, Szabó Lászlóné, 
özv. Husvéth Istvánná, Szlávy Elemérné, 
Tárczay Pistáné.

Leányok: Koczkár Adrienne, Koczkár 
Jenny, Koczkár Kicsi, Purmann Aranka, Zom- 
bory Erzsiké, Szlávy Erzsiké, Szlávy Ilonka, 
V ojnits Ilonka, Jovánovits Leona, Karácson 
Margit, Karácson Olga, Husvéth Mariska, 
Gehring Mici, Gehring Lenke.

Halálozás. Idősb özv. Trisehler Fé­
mioné, mint részvéttel értesülünk, f. hó 21-én 
hosszas szenvedés után elhunyt 75 éves ko­
rában. A megboldogult matrónában Hauke 
Imre polgármester anyósát és Trisehler Ferenc 
volt polgármester felesége sz. Hoffmann Gi­
zella napát gyászolja. Temetése nagy részvét 
mellett f. hó 23-án volt. A család a követ­
kező gyászjelentést adta ki: Hauke Imréné 
szül. Trisehler Emma és Trisehler Anna úgy 
a maguk, mint az alulírottak nevében fájda­
lommal és szomorodott szívvel tudatják, hogy 
hőn szeretett felejthetetlen édes anyjuk, illetve 
nagyanyjuk, dédanyjuk, testvére, anyósuk id. 
özv. Trisehler Ferencné szül. Fülöpp Emma 
folyó évi május hó 21-én délután 2 órakor, 
életének 75-ik évében, hosszas szenvedés és 
a halotti szentségek áj latos felvétele után 
jobblétre szenderült. Felejthetetlen drága ha­
lottunk hült teteme folyó évi május hó 23-án 
(szombaton) délután 5 órakor fog a gyász­
házban (Flórián-u. 17.) a róm. kath. egyház 
szertartásai szerint beszenteltetni és a Szt. 
Rókus sirkertben örök nyugalomra tétetni. 
Az engesztelő szentmise-áldozat folyó hó 
29-én fél 9 órakor a r. kath plébánia temp­
lomban fog megtartatni. Zombor, 1908. évi 
május hó 21-én. Legyen nyugalma csendes! 
Emléke áldott! Özv. Schvvarcz Gyuláné szül. 
Fülöpp Rozsa, testvére. Özv. Trisehler Fe­
rencné szül. Hoffmann Gizella, menye. Hauke 
Imre, veje. Scherer Rezsőné Hauke Margit 
férjével, dr. gyulai Gaal Istvánné Hauke Ilona 
férjével, Lovassy Olga, unokái. Gyulai Gaal 
Magda, ifj. Scherer Rezső, Scherer Imre, 
dédunokái.

Megszűnt lap. Az Újvidéken meg­
jelenő Újvidéki Híradó ciinü hetilap pártolás
hiányában megszűnt.

Műkedvelői előadás. A zombori 
összmunkásság szakosztálya e hó 24-én tar­
totta meg műkedvelői előadását a városi 
színházban. Színre került Rátkay Lászlónak 
„Felhő Klári“ c. népszínműve. Az előadás 
általában sikerültnek mondható, mert a sze­
replők egytöl-egyig derekasan megállták 
helyüket. A szereplők közül mégis külön ki 
kell emelnünk Ujkéry Antalt, ki nehéz szere­
pét igen szépen oldotta meg. Mellette kitűn­
tek ügyes játékukkal Csonka Józsefné, Mar- 
kovics Katica és Ujkéry Teruska, ki hálás 
játékáért sűrű tapsot aratott. Dicsérettel kell 
adóznunk továbbá a kardalosoknak is, kik a 
reájuk bízott énekszámokat gyönyörűen adták 
elő. Műkedvelőink büszkék lehetnek erre az 
estére, mert amit produkáltak azt nem dilettán­
soktól, de még színészektől is ritkán lehet 
elvárni. Csak egy megjegyzésünk van és ez 
az, hogy a jövőben ne ily rekkenö hőségben 
rendezzék műkedvelőink szinielőadasaikat. 
Biztosíthatjuk őket, hogy ez az örökszép nép­
színmű, ha ily szépen más idényben adják 
elő, kétszer annyi közönséget vonzott volna 
a színházba. Különber- Így is hisszük, hogy 
a szép erkölcsi sike' modelt nem maradt el 
az anyagi sem. — Előadás után visszavonul­
tak az Elefánt-szálló éttermébe és a cigány 
rázendített a talp alá valóra, mire a fiatalság 
vig kedélylyel, derült hangulatban ropta egész 
a hajnali órákig. F.

Kitüntetett tanítónő. E cim alatt 
a B. F. után mi is közöltük, hogy a pacséri 
gör. kel. szerb iskola tanítónőjét, Dimitrievics 
Dusánkát a közoktatásügyi kormány jutalom­
ban részesítette a magyar nyelv oktatásában 
elért kiváló eredményéért. E hir, meggyőződ­
tünk róla, nem felel meg a valóságnak. Ezzel 
természetesen megdől a P. H. azon további 
híradása is, mely szerint Csupics János ugyan­
odavaló gör. kel. tanító illetlen és sértő módon 
nyilatkozott volna a kitüntetés lényéről. Ezt 
annál kevésbbé volt oka tennie, mert — s 
ezt is Írásban láttuk — az elöljáróság épen 
őt terjesztette fel első helyen ugyanazon 
címen a kitüntetésre.

Olcsóbb lesz a tűzifa. Mint tel­
jesen hitelt érdemlő forrásból értesülünk, 
őszre a tűzifa ára vaggononként mintegy 
10—15 koronával olcsóbb lesz. Ez is valami.

Felolvasó ülés. Az irodalmi társa­
ság pünkösd vasárnapján tartja IX. felolvasó 
ülését a bácsi inelligencia meghívása folytán. 
Erre a felolvasásra, amely egyúttal tanulsá­
gos kirándulás is lesz, nagyban folynak a 
előkészületek. Rácsban Evetovits Jánosnál 
az irodalmi társaság buzgó választmányi táj 
jának a vezetése alatt bizottság működi! 
amely a vonaton érkező vendégeket regge 
9 órakor Paripáson kocsikkal várja és el 
szállásolásukról gondoskodik. A felolvasás 
városháza nagytermében lesz 11 órakor 
következő, eddig megállapított tárgysorozat 
tál: 1. Vértesi Károly: Elnöki megnyitó. í 
Dr. llannig Györgyné : A modell, novella. 3 
Trencsény Károly : Versek. Evetovits János 
A főispánok beigtatása Rácsban. Ehhez eset 
leg még egy szám jön. A felolvasó ülés utál 
a vendégek megtekintik Rács nevezetességei 
és banketteznek. Délután visszautazhatnak

Majális. A zombori r. kath. tanító 
testület a gondozása alatt álló ifjúság részért 
junius hó 9-én a Sikara-erdöben majális 
rendez. Az eddigi gyakorlathoz hiven mos 
is a gyermeksereget reggelivel, meleg ebédde 
és ozsonnával szeretné ellátni. Minthogy t 
szükségletek beszerzésére jelentékeny össze* 
kívántatik s a tanítótestület ilyennel neu 
rendelkezik, azért a nyilvánosság utján biza­
lommal fordul ez utón minden egyes ember­
baráthoz, pénzintézet, egyesület és testületbe? 
azon szerény kéréssel, hogy a kiadások rész­
beni fedezésére valami csekély össegecskét 
adományozni s azt Temunovich .József hely. 
igazgatónak junius hó 2-ig beküldeni szíves­
kedjek. Az adományok hirlapilag nyugtázva 
lesznek.

Aácatjelenté*. Bombay Dezső köz- 
gazdasági iró és neje, szül. Werner Rózsa 

i tudatják, hogy Hona leányuk dr. Lenke Ernő 
I pozsonyi orvossal május 21-én egybekelt. — 
j Budapest, 1908. május 22-én.

Adomány. Gróf Széchenyi Emil a 
háziiparkiállitás költségeinek fedezésére 50 
koronát adományozott.

Tiltakozás. Klieger .1. mozgófénykép- 
vállalkozó a Rákóczi-szobor javára rendezett 
előadást Zomborban. Az erre vonatkozó hir­
detést azonban a zombori Rákóczi szobor- 
bizottság nevében és aláírásával adta ki. 
Minthogy ilyen hirdetés kiadásáról a szobor­
bizottságnak tudomása nem volt. az ehhez 
beleegyezését nem adta. ezennel tiltakozik a 
nevével űző visszaélés ellen. Zombor, 1908. 
május 24-én. Elnöki megbízásból: ár. Pntaj 
Sándor, a zombori Rákóczi szoborbizottság 
főtitkára.

A jegyzőegylet közgyűlése.
A^bácsmegyei községi jegyzők egylete e hó 
27-én tartja Újvidékén rendes évi közgyűlését. 
A tárgysorozat ez: Elnöki jelentés. Az 1907. 
jun. 20-án felvett jegyzőkönyv bemutatása. 
Az 1907. évi számadás bemutatása. Az 1908. 
évi költségvetés bemutatása. Egyleti tagdij- 
hátralékok behajtása és leírása. Jegyzők 
részére iti kedvezményes jegyek tárgyá­
ban Pesuiiegyei jegyző-egylet megkeresése. 
„Közszallitási szabályrendelet“ elleni kifogása 
I’otz.ta Györgynek. Himmel V ilmos kérvénye, 
lessényi Oszkár kérvénye tagdíjának törlése 
iránt. Kirilovits Gerö segély iránti kérvénye. 
Rorovanszky Gyula síremlékére elrendelt gyűj­
tés tárgyában. Temesvári jegyzői-egylet kér­
vénye* a temesvári agrár takarékpénztár rt. 
pártolása iránt. Tolna vármegye völgység! 
jarása jegyzői egyletének megkeresése. Fejér- 
vármegye jegyzői egylet megkeresése. Pest- 
vávmegve jegyzői egylet átirata nyugdijsza- 
bályzat módosítása tárgyában. Balogh Szabó 
Dezső körjegyző felhívása „egyesitett adó­
könyvecske“ behozatala iránt. Közgyűlés he­
lyének megállapítása. Orsz. jegyzői egylethez 
kiküldöttek választása. A községi alkalma­
zottak segéd- és kezelőszemélyzet nyugdij- 
szabálvrendelet módosítására vonatkozó javas­
lat. Esetleges indítványok. Tisztujitás.

Pöp egy község ellen. Az uj 
közoktatási törvény a tanítóknak magasabb 
lakbért és némi kertilletményt állapit meg. 
Ezt a törvényesen jogos illetményeket az óbe­
csei tanítok kérték a községtől, ámde holmi 
bizottságolással akarják elhúzni a kiutalást, 
miért is most a tanítók közül néhányan — 
mint értesülünk — pör utján kívánják jogos 
kapni valójukat a községtől, mint iskolafön- 
tartótól, megnyerni.

A D. M. K. E. közgyűlése. A D.
M. K. E. ez évi junius hó 28-án délelőtt 11 
órakor Szegeden a városi széképület közgyű­
lési termében rendkívüli közgyűlést tart. A 
közgyűlés napirendje a következő: Megnyitó 
beszéd. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitele­
sítésére négy egyesületi tag kiküldése. Az 
üresedésben lévő elnöki, továbbá alelnöki 
és ellenőri állásoknak választás utján való 
betöltése. Indítványok, melyek az alapszabá­
lyok 20. §-a értelmében az elnökséghez a 
közgyűlést megelőzőleg 14 nappal előbb be­
adattak. Záró beszéd. — Az igazgatóság a 
közgyűlést megelőző napon, junius hó 27-én 
délután 3 órakor Szegeden a D. M. K. E. 
székhaza tanácstermében ülést tart, hogy a 
közgyűlés tárgyait előkészítse. A kulturegye- 
sület elnöksége a közgyűlésre ez utón hivja 
meg az egyesület örökös, alapitó és rendes 
tagjait.

A Tisza áldozatai. Grcski Milivoj 
moholi földmives ti éves Cvetkó és 7 éves 
Lyubó nevű fia a múlt kedden délután az is­
kolából kijövet a Tiszapart felé mentek ját­
szani. A meredek partról a hömpölygő hul­
lámokba göröncsöket dobálgattak, miközben 
a kis Cvetkó egyensúlyt vesztve a Tiszába 
bukott, hova bátyját is magával rántotta. Ki­
nos vergődés, jajkiáltás hívta oda a közelben 
dolgozó munkásokat, de mire segítségükre le­
hettek volna, mindkét gyermek a viz alá me­
rült. Ruhában, nyakukon iskolatáskával lelték 
szerencsétlen halálukat a kis gyermekek. Most 
a tiszame iti községeknél körözik őket.
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Tomice Jása wieszaw onulésa.
Az újvidéki /.ásztava, a szerb radikálisok párt- 
lapjának főszerkesztője, Tomics ,lása egy időre 
megvált e lap szerkesztőségétől. Megválását 
nvilatkuzatábaii megrongált egészségi állapo­
tával okolja meg s kifejezi reményét, hogy 
ismét visszakerül, hogy a lapnak és a szerb 
radikális partnak szolgáljon. Habár köztudo­
mású dolog, hogy Tomics idegrendszere az 
utóbbi időben szemlátomást megrendült, mind- 
nzáltal a szerb radikális párt ez agilis vezé­
rének ezidőszeririti megválása a laptól s igy 
a párt vezetőségeiül is, mélyebben rejlő po­
litikai taktika, amely a radikális párt ifjabb 
és Tomiosesal sok kérdésben ellentétbe jutott 
elemei befolyásának tulajdonítható. Tomics 
Jása félreállasu összefüggésben all a pátriárka- 
választó egvliaz nemzeti kongresszus összehí­
vásával, mert az o exponált szereplése, ed­
digi támadásai az önálloparliak ellen, akadá­
lya lett volna a partok közt a pátriárka sze­
mélyében való megegyezésnek es az egyhangú 
választásnak.

Leányszöktetés. Xiukov Ignác pa- 
csei'i lakos mint levelezőnk Írja a kossuth- 
falvai esendörségnél azt a panaszt tette, hogy 
a délutáni ólakban I.eposzává nevű Ki éves 
leánya eltűnt. A esendürség a nyomozást 
megindította es megállapította, hogy a leány 
Mirity István paeséri legenynyel, akivel már 
régebb idő óta szerelmi viszonyt folytat, ön­
ként szökött meg. A leány szülei ellenezték, 
hogy Aiirity felesége legyen, emiatt közös aka­
rattal szöktek meg A leány kijelentette, hogy 
nem is hajlandó szüleihez visszamenni. Mi 
rity ellen leányszöktetés miatt az eljárást meg­
indították.

Családi dráma. Sztojánovits Döme 
újvidéki ékszerész közös háztartásban élt 
özv. Miirgulovils házamé korcsma tulajdonos­
növel. Utóbbi időben a viszony felbomlott 
és özv. Murgulovitsne Sztojánovitsnak kitette 
a szárét; Sztojánovits afeletti bánatában az 
elmúlt heten tivornyazván, este 10 és 11 óra 
óra közt muzsikaszó mellett beállított volt 
agyasához és midőn az utóbbi a zenélést 
betiltotta, zsebéből kirántotta 7 mm revol­
verét és Murgulovii snéra kétszer egymásután 
lölt, mimlk' I lövés Murguloviesne jobb nud­
let találta. A merénylő ezután futásnak indult 
es a nem messze lévő üzletébe szökött és 
ott elrejtőzött. A rendőrség nyomban ott 
termett es a merénylő ékszerészt letartóztatta.

Meggyilkolt földbirtokosnő.
tiaráról jelentik. In így a község legforgalma­
sabb utcájában a mull héten meggyilkolva talál­
lak Itaisz Szlavka 72 éves gazdag asszonyt 
Az öreg asszony holtteste hazainak udvarában 
feküdt. A esendürség azonnal megindította a 
nyiXnnzást. de a gyilkosnak nyomára nem akadt. 
Kell ülni, hogy az asszony, aki egyedül lakott 
a házban, mar hónapok elölt megvette az. érc- 
koporsojat. azt felallilolla a legszebb szoba 
.inban es megcsináltatta márvány búi a sírkövét 
is. amelybe beleillesztette aickepcl is. A sü­
lt lírát is kész. csak elhalálozásának ideje nem 
volt bele vésve. A sírkő is a díszes érekoporso 
mellett állott. A meggyilkolt asszonynak egy 
leánya van. aki inas községben van férjnél.

Életünk katona. I'jvidekröl Írjak: 
Varga < largely ti. le aivedgy alogczredbeli köz­
katona I. lm IS au kiment a rom. kall», te­
metőbe es loigopiszloly i\ al kétszer magara 
loll A kel lövés azonban csak kisebb hor­
zsol.isi ejtett a katona lejen. A közelben levő 
emberek a lövés zajara elosiel el, és az újból 
lom akaró katonai letogták es bosszú dula­
kodás illan kicsavarlak ke/ebül a furgópisz- 
l"'x 1 ■ Varga liergely ekkor futásnak eredt, le- 
'/.'dadi a lümaig es li, hozás nélkül belevc- 

1 ó1 magat a hullámokba. I g\ laiszik azonban, 
hogy ,1 billeg Víz egy kissé maga!nz téritette 
a uiiudenaron öngyilkossá lenni akaró kato­
nát. mert elkezdett úszni es elúszott szeren- 
'se-cn a szigetig. A halászok, kik a parton 
f'1*lak a Imllamokkal kii/.ködö katonai, utánna- 
eveztek es kihúztak a Vízből. Az elkeseredett 
Katimat most a helyőrségi kórházban ápolják. 
Hogy mi késztette Varga Hergelyl az öngyil­
kosságra ^ az meg egyelőre ismeretlen.

Gyilkosság. Klem Andrási vasárnap 
este lel S órakor agyonszurta Farkas Péter 
Kulan. A lettest a esendürség letartóztatta.

Szerencsétlenség a vasúti ál­
lomáson. A múlt szombaton izgalmas bal­
eset történt a szabadkai vasúti állomáson. A 
Gombos felől déli félegv órakor érkező vo­
nalról a megállás pillanatában akart leugrani 
Klenácz József kisegítő fékező, de oly sze­
rencsétlenül, hogy a vonat utolsó zökkenése 
folytán ballába a lépcsőfokról lecsúszott és 
teljesen összezuzódott. -V mentők eszméletlen 
állapotban szállították a közkórházba. Való­
színűleg amputálni kell a szerencsétlen vasúti 
munkás lábát.

Az elárult bűn. Újvidékről jelentik : 
Kgy évvel ezelőtt Ritter Ferenc újvidéki korcs- 
máros feleségét és leányát a korcsma-üzlet­
ben agyonverve talállak. A gyanú akkor Ve- 
szelszki János közű-hadseregbeli zászlóalj­
kürtösre irányult, aki a hadbíróság elé is ke­
rült. ahol azonban fölmentettek. V eszelszki 
ezután kilépett a hadsereg kötelékéből és 
Becsbe költözött, ahol kocsis lett. Veszclszkit 
azóta két detektív áll adóan figyelte,-majd a 
barátságát is megnyerte. A minap Veszelszki 
e két barátjának dicsekedve mesélte el, hogy 
ő gyilkolta meg Hitlernél es leányát, amire a 
detektívek azonnal letartóztatták. Veszclszkit 
Újvidékre szállították a péterváradi katona: 
börtönbe.

Szerencsétlenség. Ujszivác-on a 
mull héten Schneider András béres a pad­
lásról cgv eket cipelt le, de a padlás feljáró 
létra deszkái már korhadtak voltak s egy 
deszka eltöri a béres alatt. A béres pedig 
oly szerencsi (lenül esett, hogy az eke vasa 
a hasába fúródott. A szegény béres nehéz 
sebeivel élet-halál közt lebeg.

Öngyilkosság. KoréiI Ferenc ku 
corai asztalos segéd e hó 21-én hajnalban 
Overbászon egyik rokonánál a padlásra fel­
akasztotta magát. Korhelységei vitték e két­
ségbeejtő lépésre.

Vegyes.

A világ vége. Noha régóta kinőt­
tünk már a középkori babonás félelemből, 
időről-időre azért mégis bejárja a világot az 
a rémhír, hogy földünk felé egy hatalmas üs­
tökös-csillag közeledik, amellyi I összeütközik 
s akkor vége a világnak. Lcgjobbbun meg­
ijedlek az emberek a híres Biela féle üstökös 
közeledésétől. Iliéi i osztrák csillagász 182fí 
ban fedezte fel ezt az üstököst s már akkor 
jelezte, hogy 1832 ben újra megjelen, deák­
kor azután vége a világnak. \'olt is ijedelem 
világszerte, de von Litirow, a becsi csillag­
vizsgáló igazgatója, az emberek inegnyogta 
t ás ara könyvet irt. amelyben meggyőző módón 
bizonyította, hogy veszedelemtől nem kell tar­
tani, mert az üstökös, habar csakugyan meg­
jeleli, nagy távolságban marad a földtől; ki­
jelentette azonban, hogy 1933 ban és 2115-ben 
újból meg fog jel, nni. de akkor már sokkal 
közelebb kerül a földhöz és nincs kizárva, 
hogy ez a találkozás végzetes lehet. Az újabb 
tudomány azonban rácáfolt a tudós csillagász 
jövendölésére és k mulatta, hogy veszedelem 
erről az oldalról nem érheti a lóidét. Schiappo- 
n Ili, az olaszok lángelméje tudósa ugyanis, 
zseniális elméletében rámutat, hogy az ti-tö­
kös csillagokban általában nagy a hajlandó­
ság az öngyilkosságra ; és éppen c sajátságos 
ha jlandóság nyújt biztos garanciái arra nézve, 
hogy végzetessé válható találkozástól nem 
kell félnünk. Csakugyan 184(1-lián a Hiebt 
fele üstökös kelte vált, inig 1872 ben mél­
áiig ismertek ra - mindössze cgv kissé sűrűbb 
csillaghullás képi ben jelentkezett. Tapasztalat 
szerint a legveszedelmesebb Iliiben álló üs­
tökösök megjelenése mindössze ártatlan esil 
lagliullássai járt. Tagadhatatlan azonban, hogy 
ilyen kellemetlen találkozás eshetősége elmé­
letileg igenis lehetséges, aniinlhogv az külö­
nösen a rövidebh pályán haladó égitestekkel 
mar meg is történt, ám ez a lehetőség 400 
millió esel közül csak egyszer következik be. 
T- lelöl tehat nyugodtan »Ihatunk.

A szamarak. Kgy kis vidéki mező­
városban ragalyos aiiatbotcg.-og pusztított és 
ennek következtében hivatalosan összeírlak 
a házi állatokat.

A helyi újság szerkesztője az elöljáró­
ságnál meglátta ezt az összeírás! ivet és

BÁCSKA.
I konstatálta, hogy az összeíró bizotttság a 

városban a sok ökör, tehén és ló mellett 
mindössze egy szamarat talált.

A nevezetes felfedezésről persze elmés 
j sorokban akart megemlékezni a lapjában és 

megbízta a munkatársát, Írja meg a dolgot. 
Kz megfelelt a megbízásnak s igy fejezte be
mondókáját:

„Lehetetlen, hogy csak egy szamár lenne 
a városban. Ha nem az istállókban, hanem 
a szalonokban keresték volna a szamarakat : 
bizonyosan több százat találtak volna.“

Másnap nyolcvan levelet kapott a szer­
kesztő nyolcvan előfizetőtől. Valamennyi levél 
Írója tiltakozott a „sértés“ ellen, elégtételt 
kér, mert ha. nem, abbanhagyják az előfizetést.

A szerkesztő — mit tehetett egyebet? 
a legközelebbi számban rektifikáltatta a 

hirt, még pedig a következő nyilatkozat for­
májában :

„Lapunkban megjelent és a szamárra 
vonatkozó hírünket sokan magukra nézve 
személyes inzultusnak minősítették. Kijelent­
jük tehát, hogy a szerkesztőségünkhöz érke­
zett nyolcvan levélből konstatálhatjuk, hogy 
tévedtünk. A nyolcvan levél Írója közül egyik 
sem tartozik a szalonokban található sza­
marak közé."

Szerkesztői üzenet.
Búzavirág 26. Amit nekünk kellene itt

elmondanunk, azt kisleány leiére nagy oko­
san és elismerésre méltó tárgyilagossággal 
megállapítja maga. Igazat mond, „van egy 
kis hajlama a költészethez, de nagyon keve­
set éri még hozzá.“ Egy kis verstan, egy 
kis poétika és sok, nagyon sok olvasás és 
még több gyakorlás után válhátik belőle va­
lami. hogy „nem kell majd a szégyen pirjá- 
nak égni az arcán" s nem kell szerény 
ibolyaként a névtelenség mögé rejtőznie. 
Csak félő, hogy előbb megkívánja Hymen 
rózsaláncait, mint neki erősödhetnék a pegazus 
megölésének.

HIRDETÉSEK.

ZME BÍK ÖTTÉ
A következő tanévre felvétetnek 

gimnáziumi és felső kereskedelmi iskolai
növendékek korlátolt számban.

Az intézetben egy főgimnáziumi 
és egy felső kereskedelmi iskolai benn­
lakó tanár gyakorolja a tanulmányi 
felügyeletet.

Havi teljes ellátás 45 korona.
Pedagógusok gyermekei kedvezmé­

nyes árban részesülnek.
Prospektussal készséggel szolgál

•-1 a DeiK Otthon Igazgatósága.

10—t

Ujsóvén eladó
egy remekül berendezett

MOTOROS HEHBEHiaaLOM.
Ajánlatok: „Motormalom“ 

címen Ujsóvéra küldendők.
Ügynökök dijaztatnak.
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Van szerencsém a mélyen tisztelt 
közönségnek, valamint régi vengé- 
geimnek becses tudomására hozni,
hogy Újvidéken az Andrássy-utca 7. 
IZÍffl alatt levő házat és a benne 

évtizedek óta fennálló

!! Villanyos csillárok. Qiszműárúh thlnaezflstböl. !!

00 00

„Felér hajó“ szállodái
megvettem és azt teljesen átalakítva, 
a modern igényeknek megfelelően 
bocsátom a m. t. közönség rendel- 
^= kenésére.
Kényelmes szobák.
- Figyelmes kiszolgálás. 
Mérsékelt árak.
- Feltétlen tisztaság. 
A város kftzpontján.
- Ízléses Italok.

Valódi pilseni sör.
20—11 Tisztelettel
ZURKOVICS GYÖRGY,

NzdllodAs. 1

Házeladás.
Egy szomszéd községben 800 D-öl 
beltelken egy három külön lakosz­
tályra épített ház, melyben egy jó 
- - - forgalmú

WÍT ®SF" vendéglő, 
vegyeskereskedés
===== és

mészárszék
van; továbbá 2 cementezett pince és 
jégverem hozzávaló pumpával, ke­
mény fából 4 öles góré, 2 istálló, 
2 padlózott félszer, téglázott udvarral; 
a kert linóm szőlő és gyümölcsfákkal

Mindhárom
üzlet felszereléssel együtt, családi 
viszonyok miatt azonnal e 1 a d ó-
Bővebb értesítést ad
a. itia.d.ólxi'va.ta,!- —

2—2

egy fiatalabb és 
egy idősebb a 
férfidivat- vagy 
rövidáru szak- 
irtából felvétetik
Fényképpel ellá­
tott ajánlatoki

Kertész Mór Újvidék
címre küldendők.

Fóriiigel, napernyők, nyakkendők, csipkék,
harisnyák, keztyük, övék,
■veuleLxrLixvt összes cilslcein.33::
jU 5- még csak rövid ideig

mélyen leszállított áron!
®ar Férfikalapok és valódi panamák 
óriási választékban, rendkívül olcsón!!
Pori illán edény kenési áron alul kiárusittatik!
Goldfahn Sándor és fia,
ZOM BOB, Kossuth Lajos-utca, a különlegességi tőzsde mellett.

I!!! Brammophonoh. o o o Utazd bőröndök. !!! | *

e
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3-3

am mm is mi,ff

D
 valamint egyéb fftszeríízleti

berendezés, 8 évig volt hasz­
nálatban, az üzletem feloszlatása 
miatt olcsón eladó; ezenkívül van 
még circa 50 métermázsa karls- 
badi selejtes porcéi Ián. Közelebb 
felvilágosítást ad a tulajdonos:

Iiendák János,
MT HÓDSÁG.

KOSARAS
5 -6 lóerejű, alig használt

olcsón eladó. — Cim a szer­
kesztőségben.4-4

Kitüntetések:
Arad
Budapest I. 
Budapest II.
Bérs
Belgrad
Lovrin
Nagybecskerek
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsova
Szófia
Szatmár
Szabadka
Temesvár
Veszprém
Zenta

: lé m \
-V- »A ;t- I <

Magyar állami nagy 
aranyérem

FB3T03ÄS0H.
REITTER OSZKÁR

főkapitánynál
NAGYBECSKEREKEN kaphatók.

Elsőrendű Angliából hozatott fajtiszta

Sárga orpington 
Fehér orpingtcai 
Óriás pekingi kacsa

darabja 50 fillér.
Rázásmentes biztos csomagolás, faládákban ingyenes.

ÁLLAMI NAGY ARANYÉRMEK.
Legelső győzelmi dijak, hazai és külföldi

legelső és legnagyobb kitüntetések.
Őszi szállításra fenti állatokon kisül nagytestű 

angol emdeni libák is megrendelhetők

tojások

*-1
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A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje
ÉRVÉNYES 1908. ÉVI MÁJUS HÓ 1-ÉTŐL.

Oda
jpom.

7.16
10.14

Budapest—Zimony—Belgrád. Yieeze

nem. T. j nem. t. , nem. v. | gyorev. nem. v. nem. v. | nem. v. gyom.

7.46
12.32

1.66
1.20

3.20
6.86

10.10
3.64

ind.
érk.

BUDAPEST k. 
SZABADKA

p. u.

10.30 1.22 4.06 8 48 6 20
1 161 4 33 7.10 5.52

11.03 2.17 5.04 7-24 6.2°
11.22 2.44 6.31 7.42 7.U.-,
11.37 3.02 5.61 756 7.26
11 61 3.21 6.17 I 7.46
12,08 3.36 I 6.36 1 8.13
12.20 8 67 6.67 8.37 8.36

SZABADKA 
Ceantavér 
Bice-Topoly a

ind.

Verbáiz
O-Kér
KiezAoi

érk. ÚJVIDÉK

érk.
ind.
éik.

ind.

6.00
11.50

10.21
0.52
0.29
8.68
8.86
810
7.46
7.22

9.40 
4.66 
7.17 
6.48 
6.26 
5.56 
6 34 
609 
4.51 
427

1.06
9.60

6.66
1.62

9.38
»!o7
8*38

7.65

izem. v. I tv. •*. is. | gyors*.
10.00
6.87 
6.26
6.*62 
6.84 
6.16 
6.01 
4.47 
4.29

1.21
12.63
12.31
12.03
11.45
11.19
11.04
10.42

Oda Szeged-fiókue—Szabadka—Dály a Vissza

nem. v. izem. v. nem. v. ez. t. gy. v. az. v. tviziz. az. v. az. V. az. v. gyorsv. izem. v. izem. T. az. v. I ez v.. n. v.

806
8.22
3.36 
3.60 
4.06 
4 17 
6.00 
6.25 
6.45
6.17 I 
6.31 
7.20
7.36 
7.47
9.18 
9.30 í

7.48 
8.04 
8.18 
8.31 
8.44 
8.66 

10.26 
10.60 
11.13 
11.45 
11.59 
12.26 
12 39 
12 60

11.30 
11.46 
12.00 
12.13 
12.28 
12.40 
2.02 
2.26 
2.46 
3.17 
3.31 
4.00 
4.13 
424 
6 26 
6.37

3.10 
3 29 
3.44 
3.68
4.14
4.27

§.56

127
7.53
8.06
8 25 
8.36
8.47
9.48
9 68

4.66
6.11
6.26 
6.39 
6.62 
6.03 
700 
730 
756 
8 36 
8.55

6.34
701
7.28
7.B1
8.12
8.31

8.15
8.33
8.49 
9.04 
9 25 
9.38

érk.ind. 8ZEGED-R0K. 
Bőnké 
HORGOS 
Királyhalon"
Paliéi

érk. SZABADKA 
ind. SZABADKA 

Tavankut 
Bajmok 
Nemea-Militiea 

érk. ZOMBOR
Prigl.-Szent-Iván
Szónta

érk. GOMBOS ind,
ind. ERDŐD érk.
érk. DÁLY A ind.

ind.
érk.

ind.

7.25 
7.10 
6.54 
6 41 
6.27 
6.15 
6.00 
526 
458 
4.05 
3.39

9.20
8*.48

8.20 
8.08 
7.46 
7.34 
7 21 
6.13 
6.02

1048 
1033 
10.21 
10 09 
9.66 
».44

2.62 
2.38 
2.26 
2.11 
1.58 
1.47 
1.00 

12.38 
12.21 
11.46 
11.30 
10,56 
10 37 
10.26 
9.17 
9.06

7.53 
7.39 
7.26 
714 
7.03 
6 53 
6.68
5.34 
6.17 
4.41 
4.25 
4.00 
3.46
3.34

10 36 112-12 
10 17 I 1167 
10.01 11.44
9 46 
9.29 
9.10

1131
1118
11.06
10.37
10.11
9.13
914
8.66

807
764
6.03
6.60

Oda Kiskun- Halas—Bácsalmás—Rieyica Vissza
?. V. V. V. V. V. V. V. v. V. V. V.
8.60 11.50 6.00 ind. KIS-KUN-I'4LAS érk. 5.3' 2.27 10.24
4.08 12.03 6.13 Kopolya 5.28 2.14 10.11
4.20 12.20 6.29 Fehértó 5.14 1.57 9.54
4.37 12.36 6.45 Terézhalom 4.59 1.40 9.37
4.58 1.08 703 Jankóvá« 4.48 1.27 9.24
5.26 1.42 7.23 Mélykút 4.20 12.45 8.44
6.48 2.06 7.44 Rudiéi

BÁCSALMÁS
4.00 12.11 8.16

6.66 2.13 7.62 érk. 4 1 ind. 3.62 12.00 8.04
6.Í6 2.49 8.14 ind.) í érk. 342 11.21 7.29
6.36 3.09 8.29 Madaráaz puazta 3 26 11.01 7.09
6 49 3.27 837 BAcamadaraa 3.18 10.61 6.59
6.67 3.36 8.44 Sar.ai- puszta 311 10.34 6.42
7 17 4.00 8.53 Katymar 3.00 10.21 6.29
7.29 4.12 903 Legyen puazta 8.49 9.58 6.08
7.46 4.28 9.16 érk. RlGYlüA ind. 2.35 9.40 6.60

Oda ő-Becse—Újvidék Vissza
SS. V. V. V. SZ. V. 8Z. V« V. V. az, V,
4.20 9.46 3.46 ind. O-BEOSE érk. 6.28 12.43 7 31
4 42 10.11 4 07 Báea-Földvár 6 07 12 20 7 10
5.07 10.31 4.27 Caurogh 55l 11.63 6.53
5.27 11.02 4.47 Zaahlya 5.2. 11.19 6.26
5.42 1118 6.(2 Goazpodince 5.12 10.46 6.11
6.06 11.45 625 Temerin 4.66 10.28 6.56
6.14 11.54 6.34 Járek 4.40 9.59 5 35
6.27 12.09 6.47 ért. VASKAPU ind. 4.26 9.43 5.19
6.29 12.13 6.53 ind. VASKAPU érk. 4.25 9.42 5.18
6.63 12.40 6 17 érk. ÚJVIDÉK ind. 4.00 9.16 4 56

Oda Újvidék—Vaskapu--Titel Viasza
HZ. V. V. V. V. V. BZ# V.

6.54 5.25 ind. ÚJVIDÉK érk. 6.00 3 11
7.17 6.52 érk. VASKAPU ind. 5.33 2.48
7.18 6.55 ind. VASKAPU érk. 5.28 2.47
7.44 6.24 Káty 5.06 2.29
7.55 6.40 Tiazakálmánfalva 4.43 2.10
8.10 703 Kovil-Szent-lván 4.26 1.55
8.24 7.22 Vilova—Gardinovce 4.04 1.41
8.37 7.40 Lók 3.48 1.29
8„",0 7.54 érk. TITEL ind. 3.32 1.15

Oda Hegyes-Feketehegy—Paianka Viasza
V. V. V. V. V. V. V. V. V. V. V. V.

7.10 3.03 747 ind. HEGYES-FEKETEHEGY érk. 6 41 11.17 6.22
7.29 3.27 8.07 Teleeaka 5 21 10.58 6.02
7.47 3.62 8.26 Kula 610 10.47 4.51
7.67 4.04 8.86 Béla-pnazta 4.46 10.25 4.30
8.10 4 34 8.49 Torzea 4.33 10.13 4.19
8.34 6.04 9 ll Deazpot-Szt-Iván —Pivnica 4.16 10.00 4.01
8.60 6.28 9 27 Szil hág 3.51 9.35 3.37
9.21 6 14 9 38 GAJDODRA 3.40 9.24 3.26

2.359.63 6.50 1009 érk. PALÁNK A ind. 3 00 8 18
Jda Szabad ka—Baja Viss-a

•1. V. HZ. V. SZ. V. SZ. V. 1 SZ. V. SZ. V. SZ. V. 87.. V.

4.60 I 10.36 1.43 7.05 ind. SZABADKA érk. 9.29 12.48 6.10 19 285.20 11.11 2.17 7.38 Caikéria 8.56 12.16 6.38 9.52
6.03 11.46 2.54 8.09 Báea-Almáa 831 í 11.53 6.15 9.22
6.09 11.51 3.00 8.14 Almáé 8.17 11.40 5.02 9 06
6.33 12.16 3.26 8.42 Bikity-Boriód 7.62 1 11.15 4.37 8.387.07 12 48 4.00 916 érk. BA IÁ ind. 1 7.16 10.40 4.02 752

Oda Baja—Újvidék Vissza

8Z. V. V. V. SZ. V. SZ. V. SZ. V. V. V . V. V. ez. v.

4.00 7.22 1.15 ind. BAJA érk. 8.53 3.23 7.00
4.11 7 32 1.25 Baja-szálláavároa 846 3.15 6.62
425 7.46 1.38 Vaskút 8.31 2.59 6.36
461 8.10 2.01 Gara 8.10 2.37 6.10
609 8.26 2.16 Pigyica 7.65 2.17 6.47
6.37 8.54 2.39 Sztanisica 7.38 1.67 5.25
1.56 9.12 2 66 Gákova 7.14 1.28 4.58
6.16 9.31 3.14 Nenadiea 6.55 1.08 4.34

3 10
6.26
6.51

9.41 3.23
3 46 SZÓIM w.) {£2- 6.45

5.53
12.57
11.20

4.23
6.4»

3.17 6.57 3 62 Zombor-váaártér 5.46 1113 5.31
4.27 7.07 4.02 Fernbaoh-azálláa 5.37 11.04 6.22
3.36 7.16 4.11 Zsárkováe 5.29 10.56 5 15
3.49 7.30 4.25 Ó-Sztapár 6.16 10.42 6.01
1.08 7.49 4.44 Bresztováe 6.00 10.28 4.46
4.19 8.00 4.56 Milities 27. az. Srház 4.41 10.10 412
4 31 8.10 6.06 Hódság 4.32 10.02 4.21
1.68 8.35 6.31 Parabuty 4.12 9.45 4.01
5,12 8 49 6.45 Paraga 3.53 9 26 3.40
5.31 9.16 6.03 ind. GAJDOSRA érk. 3.25 9.07 3 15
5.45 9.30 6.17 Bulkesz 3.11 8.55 3.01
6 00 9.45 6.30 Petrovác-Glozeán 3.01 8.44 2.5»
6.25 10.10 6.65 Futták 2.32 8.16 2.21
6.48 10.31 7.17 érk. ÚJVIDÉK ind. 2.07 7.51 1.55

Oda Szeged-fíokus—Zenta Vissza

SZ. V. V. V. 1 V. V. SZ. v.‘

4.20 1.36 1 ind. SZEGED-R0KU8 érk. 8.56 6.03
4.40 1.69 Rnszke ind. 836 5.43
4.57 2.17 érk. HORGOS ind. 8.18 5.25
458 2.35 ind. HORGOS érk. 7.57 4 69
516 2.58 Bács-Martonos 7.39 4.41
542 3.24 Ó-Kan izsa 7.25 4.26
6.04 3.55 Adorján 6 66 3.67
6.29 4.20 érk. ZENTA ind. 6.30 3.30

Oda Szabadka—ó-Becse Viasza

V. V. SZ. V. SZ. V. V. V. SZ. V. SZ. v.
4.40 11.45 1.32 ind. SZABADKA érk. 8.34 11.03 6.26
6.08 12.15 200 Békova 8.07 10.34 4.68
6.19 1.34 3.21 érk. ZENTA ind. 6.40 9.12 3.40
7.47 2.20 6.17 Ada 6.26 8.19 2.19
8.10 2.40 6.32 Mohol 5.05 8.06 2.02
830 2 57 5.52 Báes-Petrovoszelló 4.39 7.47 1.37
8.56 3.23 6.18 érk. OBECSE ind. 4.10 7.20 1.10

Oda i ember—Ó-Becse Viaeza
STB 7.51 4.36 ind. Zombor érk. 7.50 2.50 6.63
3.27 8.05 4.47 Bikárszálláe 7.38 2.36 6.41
341 8.23 5.01 Csonoplya 7.26 2,21 6.28
353 8.40 5.14 Kerény 7.13 2.04 6.16
4.15 9.07 6.36 Ujszivác 6.62 1.36 6.64
4.28 9.33 6.49 ószivác 6.43 1.26 5.45
4.46 10.02 6.07 Cservenka 6.21 12.48 5.04
5.07 10.40 6.28 Kula 6.04 12.24 4.45
5.38 12.00 6.59 Ujverbász 6.42 11.66 4.156.47 12.10 7.08 Óverliász 5.12 11.07 4.03
6.14 1.00 7.35 Szenttamás 4.49 10.40 8.42
6 26 1.15 7.47 Túrja 433 10.03 3.236.4() 1.37 8.08 Báceföldvári szállások 418 9.41 3.036.67 1.60 8.19 Obecsei szállások 4.00 9.27 2.507 14 2 07 8.34 érk. Obecse ind. 3.46 9.10 2.36----  vucvae ind. 3.46

!. 1 lenetrend Woliili színi filllríl lifilí, i jeMiiliit pei,; iiMi (Hfeií olimnlí.
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Szerbiai kőszén
gyárak, malmok, téglagyárak, kovácsok, 
cséplőgépek és szalonkályhák részére 
50-5 a legolcsóbban kapható :

Ivkov Vladimir
szerbiai szenek elárusitási irodájában Sltap&r, (Bácska )

Kereset nagybani rantelnsiiat
z\ i/\iÁi/\i Ai zX

ahsok,
lépcsőházi szobák, villa és 
nyári lakások. Üzlethelyisé­
gek, gyári, ipari és keres- 
kedelmi célra nyilvántartási 
osztálya. Házat, telkek, villák 
vételre, eladásra, bérletre.
Üzletek adás-vétele. Jelzálog-
o kölcsönök I., II. helyre, o 
Állások mindenkinek ingyen.
o o Válaszbélyeg. o o

Elsőrangú ajánlatok:

HUSZÁR A.,
Budapest, V., Eérleg-u. 2.

mm

50—20

Jlichensdepfer“
Eredeti amerikai írógép,

azonnal látható írással.
Tiszta acél- 
aserkeiet.

149-30—3

Gyönyörű
step Írással. 

.4 r a:

At Írógépek 
legolcsébbfa

teljes felszereléssel csak 300 K.
Írógép kellékek a legolcsóbb árakban szállillatnal
Amerikai irodai bútorok mintatelepe.

Tessék prospektust kérni!
Kaufman és Társa Budapest

V., ZoltAn-utca Ki. szám. (Szabadságtér.)

Állandó raktár és képviselet Hacs-Bodrog negye részére
Teltsch Gáspár,

■ mister- és látiieréainél Zomborban..UL—LZ- - - - - - -

Eredeti svéd gyártmányú

MBS EEE50LUM0* ii :
.'. LEGOLCSÓBB IZEI »ÁB KIS 10T0B0SNÍL IS.-.
Költség 12 ßl\ motornál coi SOOO niunhaóffáca :

uuti'EHinnninnni

B o 1 i n d e r s nyersolajmotornál 
nyersolajra ea. 1260 K.

Benzinmotornál adómentes ben­
zinre ca. 2500 K.

Gőzgépnél szénre és fűtőre ea. 
3000 K.

Tehát a Bolinders motor ára 
teljesen kifizetődik az elért 
megtakarításban.

ca. 41/, év alatt benzinmotorral 
szemben.

ca. 3 V, év alatt gőzgéppel 
szemben.

Pénzügyőri ellenőrzés nincsen.
Kezeléshez nem kell gépész.
Könnyen kicserélhető alkatré­

szek.
Gyors üzembehelyezés.
Robbanás nyersolajnál kizárva.
Csekély hütővizfogvasztás.
Önműködő központi kenés.

Legjobb hajtóerő bármely üzemhez. 
Nyersolaj lokomobilokat cséplőgépekkel is szállítunk. 

Referenciákkal, szakszerű felvilágosításokkal, ismertető prospek­
tusokkal s ajánlatokkal díjmentesen szolgálunk.
SCHVARCZ IOSZEF és T.
gépraktár és műszaki iroda. — IWotor oszt. v. 

BUDAPEST, Váci-körut 26. Táviratcím: ÚSZÓ Budapest.

Tory. eng. zálogházi becsüs. M. Államvasnti pályaórás.

«

felhívás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomá­

sára hozni, hogy a főutcán levő

óra- és ékszerüzletemet
jelentékenyen kibővitettem.

Úgyszintén mindennemű zseb-, fali és egyéb óra, 
arany, ezüst, ékszer és Chinaezüst dísztárgy- 
raktáramat kiegészítettem, valamint óra- és aranyműves- 
műhelyemet ujonan berendeztem, hol megrendelésre minden 
ékszerátaíakitásokat, javításokat és uj mun­
kákat készítek. Miáltal azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy nagyrabecsült vevőim legmagasabb igényeit is a leg­
olcsóbb árak mellett kielégíthetem.

A mélyen tisztelt közönség b. pártfogását továbbra 
kérve, vagyok

telje# tisztelettel 159—2—2

pfc»lev~ Anti
órás, ékszerész és vésnök.

Két tanonc felvétetik.

ff Tör?. becsüs. M. Államvasuti pályaorás.

I
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TUET JÄH©:
mechanikai gépműhelye Zombor, Galamb-ufca 10. sz.
Mindennemű mechanikai gépek javítóműhelye úgy­
mint: varrógépek, kerékpárok, számozó- és írógépek, gramophonok, villanyos- 
csengők és minden e szakmába vágó gépek javítása 

szavatosság mellett eszközöltetik.

^ f

Állandó raktár:

Varrógépekben és kerékpárokban,
valamint ezen gépek alkatrészeiben. Külső- és belső 
IrArftkfi vr-gnmiir. nyergek, pumpák, csengők, trancia- 

__  ,, kulcsok, kúráik, küllők stb.

A világhírű „Kaiser66-kerékpárok egyedüli raktára.

ti

r
- fi

, f

v;-..

v' "v rr s-: rw k

LAPUNK KI AD ÓHIVATAL AB AN.

* 9 •

m

=J fclEü iizLrü ízbil idnJ id^J jd^j ird£i LírMz-J

GOMBOS NÁNDOR
jégszekrény és fúrdőberendezések gyára, épület- és diszműbádogos

ZOMBOR (Bácska).
— ID-ú-s raktár miijeién féle —

(vendéglősök, mészárosok 
és magánosok részére);

■W £iö.rd.ö3s:é.d.a3acToa,n. "*1
és ___ .. .

as.o3^37-3=La,felszerelcselcTo©n..

jégszekrényekben

Minden e szakmába vágó és rajzszerinti
bármilynenm bádogárúk elkészíttetnek. 

Képes árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik, Javítások olcsón és pontosan.

nür rdErzLE nUEidlu írE^rzLErnr.E rLE ejniE f rprj
.«inner, -iif-nuinn .Vándor ♦« ii» Könyv- .. K6nveuidS)»bol.

J


